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    ATA DA 29ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12/09/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Rosa Silva, Silomar Garcia 

Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos doze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi realizada a chamada 

dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Silomar Garcia Silveira que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 028/2022 do dia 05/09/2022. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Zauro Elias de Arreal – Cumprimentou todos os 

presentes ocupando a tribuna para relatar que no último sábado se recebeu a visita 

do mestre em política Olívio Dutra, onde estiveram presentes mais de cem pessoas 

para ouvi-lo. O vereador destacou que o chama de mestre por sua idade e trajetória 

política no estado, ao qual se tem muita alegria em ouvir e ver suas propostas, 

sendo este hoje candidato ao senado. Deixou seus agradecimentos ao mestre galo 

missioneiro Olívio Dutra. O vereador Zauro relatou também que ainda no sábado, 10 

de setembro, realizou-se mais uma abertura da Semana Farroupilha no município 

com o 6º jantar baile do costelão e da ovelha, promovido pelo CTG Presilha 

Pampeana. Em nome da patronagem o vereador agradeceu a própria patronagem, 

todos que colaboraram e ajudaram para o bom êxito do evento, no qual também foi 

empossado o novo prendado do CTG. O vereador comentou que esta foi uma festa 

muito boa, com uma boa participação, sobre a qual só se recebeu elogios, 

reiterando assim os agradecimentos. Continuando os festejos da semana 

farroupilha, no domingo aconteceu a Ronda Estudantil Municipal que foi a cargo da 

EMEI Nossa Senhora de Fátima, a creche, sendo este um belo evento que teve 
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muita participação, agradecendo também o vereador ao pessoal que colaborou e se 

fez presente. Relembrou na tribuna que Novo Cabrais possui um povo festeiro e 

muito alegre, o que deixa muito felizes quando o CTG proporciona esses eventos. 

Vereador Maiquel Butzke – Cumprimentou os colegas vereadores, funcionários da 

casa, assistentes das redes sociais e plateia presente. O vereador inicialmente fez 

um convite à população que vem acompanhando sua luta em relação a introdução 

da música para os alunos nas escolas. Relatou que conversando com o prefeito, o 

mesmo informou que já está sendo efetuado o contrato com o professor, o qual irá 

trabalhar na escola Teófilo Theodoro Streck e na São Roque, de Potreirinho, onde 

os alunos interessados poderão procurar as diretoras, as quais estarão dando as 

informações sobre os dias e horários das aulas, que acontecerão em turnos 

inversos. Haverá também reuniões para realizar um reforço para aqueles alunos que 

já tem conhecimento de algum instrumento, que tenham condições de tocar e 

participar também e, juntamente a esse grupo tem o João, jurídico da câmara, que 

participa com o vereador e convidam a todos que tenham interesse a montar um 

grupo dos músicos da cidade, que gostam da música e independente do instrumento 

que queira aprender ou já sabe tocar pode procurar os mesmos. O vereador Maiquel 

contou que dos alunos estará se absorvendo alguns que já sabem tocar e têm o 

dom da música para participar dos ensaios extras, cuja intenção é juntar os jovens e 

fazer com que os mesmos aprendam a música, que serve de terapia e para quem 

gosta assim como o vereador que particularmente gosta muito diz que na música se 

viaja. O vereador falou em um aluno autista, o qual impressionou o mesmo quando 

chegou no CTG no domingo com pai e a mãe dele numa ansiedade absurda para 

participar, perguntando quando e como iria ser. Os pais irão levar e buscar o 

mesmo, então vendo a alegria dos mesmos o vereador sente-se orgulhoso em poder 

fazer alguma coisa para ajudar, diz ser muito gratificante, porque como cidadão o 

vereador está disposto a ajudar a alegrar estas crianças e a todos que gostam da 

música, um entretenimento e oportunidade de se apresentar quando diz que a ideia 

é formar vários músicos, que toquem vários instrumentos, formando inclusive 

bandas. Finalizou que conversando com a administração, pensou-se que terão as 

festas do município onde esse pessoal que aprender poderá se apresentar com um 

objetivo maior a ser almejado com o passar do tempo. TRIBUNA LIVRE: Ninguém 
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inscrito. ORDEM DO DIA: REQUERIMENTO Nº 007/2022, de autoria do Vereador 

Moisés Cerentini - Vereador desta Casa com assento na Bancada do PP, vem, 

respeitosamente, à presença de V. Exa., na forma que dispõe a LOM e o RI da 

Câmara Municipal, requerer a concessão de licença interesse pelo prazo de 30 

(trinta) dias, a contar de 16 de SETEMBRO de 2022. APROVADO. PROJETO DE 

LEI Nº 075/2022 - DISPÕE SOBRE A REGULAMENTAÇÃO DA PRESTAÇÃO DO 

SERVIÇO DE TRASPORTE REMUNERADO PRIVADO INDIVIDUAL DE 

PASSAGEIROS BASEADO EM TECNOLOGIA DE COMUNICAÇÃO EM REDE. 

FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 097/2022 - Autoriza Abertura de CRÉDITO 

ESPECIAL POR REDUÇÃO. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 098/20222 - 

Autoriza o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial e dá Outras 

Providências. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal – 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para falar um pouco sobre a 

resposta do pedido de informações nº 007/2022, de sua autoria, com a qual o 

vereador ficou parcialmente satisfeito. Relatou que parcialmente porque ao mesmo 

tempo em que se vê que está sendo planejado algumas ações como diz na 

resposta, que está sendo organizada pela equipe de atendimento especializado, 

secretaria municipal de educação em parceria com as secretarias de assistência 

social e de saúde, o vereador fica por dois motivos um pouco insatisfeito porque já 

se está no dia 12 de setembro e a semana na pessoa com deficiência acontece no 

final de setembro, então o faz acreditar que haverá pouca divulgação de um projeto 

tão importante, mas mesmo assim pelo menos está sendo planejado algo neste 

momento, mesmo que já deveria estar sendo divulgado desde agosto um projeto tão 

importante, com ações tão importantes para um público tão especial. O vereador 

Jonas também falou que outra coisa que o traz um certo questionamento, é que 

como é autor dessa lei, gostaria de contribuir assim como colocou-se várias vezes à 

disposição para contribuir também com ideias e ações para esse projeto, porque 

quando se pensa num projeto lá atrás já se pensa também em uma série de ideias 

para serem elaboradas, destacando que tem total confiança nas ações programadas 

pelo grupo citado, o qual tem as condições mais amplas e capacitadas para 

desenvolver ações, ficando então a preocupação do vereador quanto ao tempo 

disponível para a realização da divulgação para fazer um trabalho bem 
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fundamentado, torcendo o vereador que o mesmo aconteça e reiterou estar à 

disposição para auxiliar. Após, o vereador Jonas relatou estar muito feliz, 

agradecendo a Presidente da Casa pela condução do projeto Parlamento Juvenil, 

sobre o qual foi conversado na última sessão, depois trocado algumas mensagens e 

ideias sobre o assunto e como fazer, comentando que a maioria dos vereadores, se 

não todos, estiveram presentes quando foi debatido as ações do projeto Parlamento 

Juvenil. Reiterou os parabéns à presidente da câmara, vereadora Angela, e 

comentou que como todos os vereadores estão a disposição se deve fazer deste 

projeto algo que seja significativo na vida dos estudantes, o que o vereador tem a 

certeza que será, pois os professores poderão trabalhar em sala de aula, se poderá 

formar uma consciência crítica nos jovens e trazer para a câmara de vereadores 

quem sabe futuros representantes no legislativo e executivo daqui uns anos, pois as 

crianças são o futuro e se sabe que o futuro é construído hoje, que as ações 

tomadas são as ações que darão eco logo ali na frente. Vereadora Rosa Silva – 

Cumprimentou Todos os presentes ocupando a tribuna para pedir que, se possível, 

que os responsáveis pelos protocolos das secretarias de obras agricultura 

verifiquem os pedidos, pois o protocolo do senhor Ramiro Martins Alves, feito em 17 

de março de 2022, até o presente dia ainda não foi realizado, sendo que foi pago. A 

vereadora comentou que seria apenas uma hora e meia de serviço de trator e que o 

munícipe precisa de resposta, pela qual ficará agradecido se for ou não for atendido 

já que está na espera e precisa de uma solução e não dúvida. Vereador Moisés 

Cerentini – Cumprimentou todos os presentes, em especial sua irmã, Srª Angélica, 

que fez-se presente na assistência, a qual já foi vereadora nesta Casa. Ocupou a 

tribuna para falar que no dia 07 de setembro comemorou-se a Independência do 

Brasil, mas que ficou entristecido porque no município não houve o reconhecimento 

disto, sendo duzentos anos, o que o vereador entende que poderia ter acontecido 

um incentivo como um desfile, independente de partido, pois foi um marco histórico 

para o Brasil quando Dom Pedro “repartiu” Portugal. O vereador reiterou que seria 

bom que a administração tivesse feito alguma coisa nesse sentido porque querendo 

ou não é a pátria e esta deve ser valorizada, que não é partido A ou B que esteja no 

poder que vá fazer alguma diferença, pois se tem a obrigação de agradecer ao Dom 

Pedro que lá atrás fez essa ação para hoje se estar defendendo o país. O vereador 
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Moisés aproveitou para convidar a todos para o jantar baile no Clube Cruzeiro do 

Sul, onde será servido uma janta e logo após acontecerá o baile animado por um 

conjunto. Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos e inicialmente 

o vereador registrou e pediu para ficar em vistas nesta casa o projeto nº 075/2022 

para um melhor estudo, porque andando por Novo Cabrais ouviu muitos lados, pois 

as figuras podem ter mais de um lado e considerando que esta questão dos 

aplicativos, merece melhor estudo, análise e informação para que não saiam 

prejudicados a população que depende desses serviços e também o lado de todos 

que trabalham como motoristas profissionais, sejam de aplicativos, taxistas ou do 

que for, precisando assim de um estudo bem mais avançado pois quando se ouve o 

povo, sente-se verter a verdadeira democracia, a qual é o poder do povo, e o povo 

tem poder, por isso essa casa procura sempre ter uma matéria complexa em debater 

em audiências públicas porque o vereador considera ser muito importante. 

Comentou que o colega vereador Moisés com muita significação e propriedade falou 

nesta tribuna sobre a ausência de comemoração alusiva aos duzentos anos de 

Independência do Brasil no dia sete de setembro no nosso município, onde o 

vereador cita que temos opiniões e opiniões aqui nesta casa, a qual é eclética e tem 

vereadores das mais variadas ideologias que se filiam as mais variadas correntes, 

doutrinas políticas partidárias, portanto devemos respeitar as opiniões de cada um. 

Em governos anteriores, segundo o entendimento do vereador, não via como ideal e 

entendia que seria governo da cleptocracia, mas enfim, entende-se por essa razão 

que se alia a bancada do Partido Progressista por acreditar em outros métodos e 

princípios de ver um governo para o povo e pelo povo. O vereador destacou, 

aproveitando a presença na assistência desta casa do Roger e do Francisco, que 

este projeto dos aplicativos ficará na câmara para mais estudos para que quando for 

colocado realmente em deliberação seja o que melhor atenda os anseios da 

população. O vereador registrou ainda de quando fez uma visita a seu amigo 

particular Luiz Aires no Faxinal na semana passada e o mesmo ficou um pouco 

estarrecido com uma informação que coletou do mesmo. Conversando com ele, 

onde informou que tem uma mãe de criação, que reside lá onde existem as caixas 

de água que abastecem parte do município e que foi feito um acordo com a família 

para que os familiares compensassem a cedência daquela área onde é captada a 



6                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

água e não cobrariam luz em troca da cedência da água, e enquanto que o mesmo 

está sendo executado com uma quantia significativa recorrente de conta de água em 

atraso e mais, tem um problema crônico ainda a ser resolvido onde o vereador irá 

protocolar formalmente um pedido de providência nesta casa, porque existe um duto 

de água que passa da estrada do Faxinal para a outra estrada que vai em direção a 

propriedade do Sr. Queli pela propriedade do Luiz Aires, a qual tem que ser 

resolvida, pois encontra-se a céu aberto, portanto o terreno dele particularmente é 

utilizado pela rede de água para servir a outros moradores quando a propriedade da 

família do mesmo é usada para a captação de água e estão lhe cobrando, inclusive 

judicialmente a conta de água. E para finalizar o vereador manifestou-se a respeito 

do ofício nº 158 de 2022, o qual já foi lido pela secretaria da mesa diretora, mas o 

vereador realizou a leitura do mesmo para que ficasse registrado em ATA: 

“Município de Novo Cabrais, através de seu Prefeito Municipal signatário, vem, 

perante Vossa Excelência, em atendimento ao pedido de informações nº 008/2022 

de autoria do Ver. Silomar Garcia Silveira, informar que realizou entre os dias 26 e 

27 o cadastramentos de todos os taxistas do município para fins de recebimento do 

auxílio, instituído pela Emenda Constitucional nº 123/2022, conforme anexo. Cabe 

destacar ainda que ao município somente cabe realizar o cadastramento dos 

profissionais, sendo de competência do Governo Federal o deferimento e 

indeferimento. O cadastramento foi realizado conforme estabelecido pela Portaria 

MTP nº 2.162 de 27 de julho de 2022, que regula a concessão do benefício aos 

motoristas de táxi. Sendo o que tinha para o momento, reiteramos votos de elevada 

e distinta consideração, nos colocando à disposição para maiores esclarecimentos. 

Cordialmente, Leodegar Rodrigues Prefeito Municipal.”. O vereador Silomar 

destacou que leu o anexo onde consta realmente todos os taxistas de Novo Cabrais 

e no dia vinte e sete de julho todos foram enviados pela administração para análise 

e depois em consulta no dia vinte de agosto a situação de todos se encontra como 

cadastrados. Logo, só depende da análise do órgão específico do Governo Federal 

para que seja liberado e deferido esses auxílios, portanto feita a justificativa da 

solicitação por vários interessados, onde hoje demonstraram a partir do 

requerimento de pedido de informações, o qual realmente foi enviado para análise e 

que todos encontram-se devidamente cadastrados, aguardando a execução para o 
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auxílio Brasil concedido aos taxistas. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – 

Cumprimentou a todos ocupando a tribuna para relatar sobre vários assuntos, 

alguns já citados pelo colega vereador Zauro. Inicialmente falou sobre os últimos 

acontecimentos, os quais foram muitos. No dia dez teve início os festejos da nona 

semana farroupilha do município que vem sendo realizada sempre em parceria com 

o CTG Presilha Pampeana, quando teve um belo jantar que rendeu muitos elogios, 

com grande público presente, onde teve a apresentação do novo prendado e seguiu 

com um animado fandango. Nesta oportunidade a vereadora parabenizou o CTG 

que hoje tem a patroa Fabiane Becker Deicke à frente da patronagem, a qual vem 

realizando um belo trabalho no município. Agradeceu também aos peões e prendas 

que tão bem representaram a entidade e o município, que depois de dois longos 

anos, 2019 a 2022, sem atividades devido a pandemia se mantiveram e, também 

parabenizou o novo prendado que foi empossado para o ano de 2022 a 2023 

desejando sucesso a eles.  A vereadora divulgou e convidou os colegas e a 

população em geral para as demais programações que acontecerão no CTG durante 

a semana farroupilha. Na quarta-feira terá ronda crioula com gincana farroupilha, 

onde será servido carreteiro e haverá tertúlia livre. Na quinta-feira haverá a 

inauguração da biblioteca do CTG à partir das 19 horas, a qual em homenagem 

contará com o nome de Anita Garibaldi e, após a inauguração, vão haver 

apresentações artísticas a cargo da Escola Ruy Barbosa com o referido tema e 

depois será servido um coquetel. No dia dezessete, sábado, terá o jantar baile com 

a formatura do grupo de danças do CTG e no dia vinte, para culminar a data, terá o 

desfile cívico farroupilha, após será servido um almoço no CTG com churrasco e 

saladas no valor de R$ 35,00 (Trinta e cinco reais) e a tarde baile com entrada 

franca. A vereadora referindo-se à fala do colega Moisés relatou que o dia sete de 

setembro não foi esquecido no município, pois teve na prefeitura uma apresentação 

cívica com a participação das escolas e funcionários e também nas escolas esta 

data foi trabalhada com momentos cívicos e o desfile será conciliado junto ao dia 

vinte de setembro, pois o município é pequeno não tendo a possibilidade da 

realização de dois desfiles. A vereadora Angela comentou que no município, ao 

contrário do que aconteceu em nível Federal, o sete de setembro foi tratado com 

muito respeito, pois o que se viu a nível Federal foi uma vergonha, onde o 
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Presidente da República usou a data para se vangloriar da sua virilidade sexual e 

fazer comício a seu favor, quando é uma data que deveria ser comemorada por 

todos os Brasileiros e não só por um partido.  //Aparte: Vereador Silomar Garcia 

Silveira - Manifestou-se dizendo que houve uma má interpretação, um equívoco e 

até não por parte da vereadora, mas por parte de grandes seguimentos da mídia 

que a manifestação do Presidente não foi em caráter sexual e sim ele usou uma 

metáfora pela qual foi mal interpretado//. A vereadora concluiu dizendo que cada um 

usa as palavras que quer e que cada um responde pelo que fala.  Ainda sobre a 

semana farroupilha no dia onze, domingo teve a ronda estudantil, já citada também 

pelo colega Zauro, a qual foi um evento muito grande no município e que todo ano é 

realizada com muito sucesso e neste ano teve uma grande participação de 

candidatas num total de quinze participantes, considerando não haver esse evento a 

dois anos devido a pandemia, o evento foi bem representado. Infelizmente das quais 

somente três são escolhidas, mas todas elas tiveram uma grande experiência pela 

participação no evento. A vereadora deixou os parabéns à EMEI Nossa Senhora de 

Fátima, que foi a responsável pela organização do evento em parceria com o CPM e 

Prefeitura Municipal e as escolas que trouxeram suas candidatas em especial essas 

quinze candidatas que participaram do mesmo. A vereadora registrou o trabalho que 

vem sendo feito pela secretaria de saúde a respeito do setembro amarelo que é o 

mês de preservação pela vida e vem sendo trabalhado a muito tempo e inclusive 

recebemos um material  nesta casa onde fala sobre a questão do que precisamos 

para a vida, a vereadora achou muito interessante o texto, o material entregue e 

parabenizou a secretaria da saúde através do NABE por este excelente trabalho que 

vem realizando. E para finalizar a vereadora não poderia deixar de registrar a 

presença no município do Mestre Olívio, como o colega Zauro já havia comentado, o 

qual foi um dia muito importante para todos do Partido dos Trabalhadores de poder 

receber ele no município, em ver tantas pessoas emocionadas em recebe-lo e ouvi-

lo. Relatou este ser uma pessoa que não tem maldade em seu coração e trata a 

política com respeito, sem mágoas, sem rancor e como ele próprio diz “A gente está 

na política, não para criar inimigos, a gente está na política como adversários mas 

não como inimigos, e temos que tratar da política para o bem do povo”, sendo esta a 

mensagem que ele deixou porque se tem um trabalho para ser mostrado, sendo isto 
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que se fala no município, destacando que não se precisa denegrir a imagem de 

ninguém quando se tem um trabalho que  possa ser mostrado para a população e, 

como já foi falado, Olívio já fez muito pelo estado e já fez muito pela população 

cabraisense. A vereadora deixou também um convite para o dia dezesseis de 

setembro, quando a fisioterapeuta Janaína Maus vai estar inaugurando o seu 

espaço de atendimento de fisioterapia e pilates, a partir das 17 horas na Avenida 28 

de Dezembro, convite este que a mesma pediu à vereadora para repassar aos 

demais colegas e público em geral. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais 

assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela 

Presidente da Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo 

Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela 

servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será 

assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 21 de setembro de 2022 às 18h00min. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Arreal                                   Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moisés Cerentini         Ver. Rosa Silva 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 
 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
Presidente 


